

## 责 任

2005年的一天，刚走上信号工岗位的小冯正在值班。她像往常一样，对每一位进出矿井的人员，进行详细地检查，包括出入井登记牌、上岗证、劳保用品佩戴情况等。

正是规定的上下井时间，工作量很大，一批又一批检查合格的人员，陆续进入井下。根据这几天的工作经验，小冯粗略统计一下，人员差不多全部进入井下了，罐笼也稳稳当当地停在了井口。忙了这么长时间，小冯终于可以松口气了。

这时，急匆匆地走来一人，看到罐笼停在井口，迈步就往里面闯。

“对不起！请先出示您的下井登记牌和上岗证。”小冯拦住了行色匆匆的来人。

那人先是一怔，转而笑着，伸手到口袋里拿证件。但当他的手摸到口袋的时候，满脸的笑容刹那间消失了，手也僵住了，一副很难为情的样子。

“走的匆忙，忘记带了。”那人有些抱歉地说。

“对不起！没有证件，我不能允许你下井。这是我的责任！”小冯很严肃地拒绝了他。

“那如果我是领导呢？”来人调侃地问，威而不傲。

“领导？领导也不行！领导更应该以身作则，自觉遵守各项规章制度。难道制度只是针对普通职工的吗？”小冯毫不留情，有点“说大人则藐之”的味道。

来人很无奈，但没有发火，似乎对小冯的解释非常满意。他和小冯聊起了天，问小冯入矿多长时间了，以前是哪个单位的，对现在的工作有什么不适应的地方等。

正说着，急促的电话铃声打断了二人的谈话。小冯拿起来电话，电话那头井下带班班长问：“于总到井口了没有？”

“于总？我不认识。不过，井口有一个没带上岗证和下井牌的人，让我给拦住了。”接着，小冯在电话里描述了“陌生人”的相貌。

“他就是我们的于总。”班长肯定地说。挂断电话后，小冯腼腆地说：“不好意思，于总，耽误您下井了。但是，下井牌怎么办呀？”

“一会就会有人送来。小冯同志，你做得很好！你是矿井的第一个关口，责任重大，希望你能够把好这一关。”

一会儿功夫，有人送来了于总的下井登记牌和上岗证，他才顺利地通过了检查，到井下监督指挥生产。